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Losungen Exponentialgleichungen Ill (mit gebrochenem Exponenten)

Ergebnisse:

E1|Ergebnisse:

a) [3%*1-243=x=2

O

52%+3 _ 15625 = x = 1,5

O

o

432 _16384 = x =3

)
)
) [ 293 128 = x =1
) =
)

D

62 =-1296 = x =12

f) |4.32%3%-131072=x=3

E2 | Ergebnisse:

a) |5-18%°%-2916=x=15

b) |8.7,5%8 =450 = x =2

C) |2,5-407 =342 = x = -1,333371..
d) |3,8-5°*=475=x=2

e) |2,4-50%* =0,048 = x = 4

f) |5,6-20%*=00007 = x =

E3 | Ergebnisse:

8 . 94—3X —

= X =

©| o
w| o

b) |32x1_9>3 - x-25

C) 23X+1,6 - 42X—0,1 = X = 1,8

162X+1 — 42X+3 = X = 1
2

e) [35"=12252=x=3

f) 12.44"216-20%" = x
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E4 | Ergebnisse:
a) 1
(38416)x =14 =D = R\{0} ;x = 4
b) 1
(1764)x =42 =D =R\{0} ; x =2
C) 1
(83521)x-2 =17 =D =R\{2 ; x=6
d) E
(29791)x1 =31=D =R\{1 ;x=4
e) A
(117649)x-4 =49 =D =R\{4} ; x =7
f 1
) (27)2x+1 = 3* =D = R\ A ;x1=1;x2=—E
2 2
ES | Ergebnisse:
a) 1
(64)x-1=2"=D=R\{1 ;% =3;x, =-2
b 1
) (243)x:2 =3 * =D =R\{-2} ; X, =1+/14 =4,742;x, =1-14 =~ 2,742
c) 1 ]
(125)x+1 =2,6-2" =D =R\{-1} ; x,=2;x, =-3,32196...
d 1
) (512)2)(—3=2'2x_1=>D=|R\{§};X1=3;X2=—§
2 2
e 1 1
) (343)5x-7 = (49)3x-4 =D = R\ Zi (X =2
5'3
f) 1 1
(578)2x-1=8,33 =D = IR\{E};X ~1,999996...
EG6 | Ergebnisse:
a) _r 2
(24,6)3x-2 =2,227 =D = |R\{§};Xz2,00005...
b) 1 1
(42,875)2x+1 =35=D-= |R\{§};X=
c) .
(81)x+1 =2* =D =R\{-1 ; x,~2,067...;x, ~-3,067...
E7 | Ergebnisse:
a) |4-573 510" =x=3
b) 22(X+1) _ 2X+3 _ 2X+5 _ 22X+4 = X =1
C) | 2211 3%2 2% 1 31 = x ~3,819...
d) [16%2-18-42432=0=>x,=4;%, =25
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E8 | Ergebnisse:

a) 52X_4—8'5X_2+15=0:>X1 =3; X, =2,683...

90352 _9%2 729 _ 0= x, = 2; X, = =

3

C) 25x+2 +32x+2 — 25x+1 + 32x+4 = X ~ 2, 825...

d) |36%°-8-6+12=0=x,=1;x,~0,847...

Wie gehe ich vor?

Wenn es gelingt, die Terme auf beiden Seiten der Exponentialgleichung so
umzuformen, dass sich Potenzen mit gleichen Basen ergeben, dann ist eine Lésung
mittels Exponentialvergleich moglich.

In vielen Fallen fuhrt der Ansatz Uber das Logarithmieren zum Erfolg.
Exponentialgleichungen, in denen Summen oder Differenzen vorkommen, kdnnen

nicht logarithmiert werden. Man kann versuchen, sie mittels Substitution (Einsetzung
einer Ersatzvariablen) zu l6sen.

Beispiel fur die LOsung einer Exponentialgleichung durch logarithmieren

3-27°=-64-3% |Ig| |
< 1g[3-2°%| = Ig[64-3*7
< 1g(3) +(x+3)-Ig(2) =1g(64) +(x-2)-1g(3]
«(x+3)-19(2) -(x-2|-Ig(3) =1g(64) - g 3]

< x-lg(2) +3Ig(2) - x-Ig(3) +21g(3) =1g(64| -1g( 3]
= x-lg(2) -x-Ig(3) =1g(64] -1g(3) -3lg(2] -2Ig(3
< x(lg(2) -1g(3]] =Ig(64) -3Ig(3) - 3g(2)

af 84
__lg(64)-3Ig(3) -31g(2) _ 9(33.23) s

l9(2]-lg(3)] |g(2)

3

0
x
1
w
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Ausfiihrliche Losungen
A1 | Aufgabe
Berechnen Sie:
a)| 3%+ 2243 b) | 52x+3 _ 15625 C)| 243 ~ 128
d)| 432 _ 16384 e)| 6542 = 1296 f) | 4-3,22% 131,072
A1 | Ausflhrliche Lésungen
a)| 321 _.243 b)| 52+ _15625
< 32X+1 — 35 - 52X+3 — 56
Exponentenvergleich Exponentenvergleich
=2x+1=5| -1 =2Xx+3=6]|-3
< 2x=4]:2 < 2x=3]|:2
<> XxX=2 3
S X=—
Da 243 eine Potenz der Zahl 3 2
ist, lasst sich die Da 15625 eine Potenz der Zahl 5 ist,
Exponentialgleichung lésst sich die Exponentialgleichung
auf einfache Weise durch auf einfache Weise durch
Exponentenvergleich l16sen. Exponentenvergleich lésen.
A1 | Ausflhrliche Lésungen

C)| 2%+3_128

< 24X+3 — 27
Exponentenvergleich
=4x+3=7|-3

< 4x =44

< x=1

Da 128 eine Potenz der Zahl 2
ist, Iasst sich die
Exponentialgleichung

auf einfache Weise durch

Exponentenvergleich l16sen.

432 16384
< 43X—2 — 47

Exponentenvergleich

=3x-2=7|+2
< 3x=9]:3
< x=3

Da 16384 eine Potenz der Zahl 4 ist,
lasst sich die Exponentialgleichung
auf einfache Weise durch
Exponentenvergleich l6sen.
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A1 | Ausflhrliche Lésungen
e)| 6°2-1206 )| 4.32%3%_-131072
< 67 = 6* < 4:32%°=4.32°|:4
Exponentenvergleich « 3,273 _32°
=5x-2=4]|+2 Exponentenvergleich
< 5x=6]:5 =2x-3=3|+3
©x=§=1,2 < 2x=6]:2
5 < x=3
Da 1296 eine Potenz der Zahl 6 Da 131,072 das 4-fache einer Potenz
ist, lasst sich die der Zahl 3,2 ist, lasst sich die
Exponentialgleichung Exponentialgleichung
auf einfache Weise durch auf einfache Weise durch
Exponentenvergleich I6sen. Exponentenvergleich I6sen.
A2 | Aufgabe
Berechnen Sie:
a)|5-1,8%° = 29,16 b)| 87,58 = 450 C)|2,5-407 =342
d)|3,8-5°* =475 e)| 2,4-50%*=0,048 |f) |56-20** =0,0007
A2 | Ausflhrliche Lésungen
a)| 5-18"°-2916 b)| 8-7,5% = 450
<5183 =-5.18%|:5 < 8-75*%-8-75%|:8
- 1,84)(_3 — 1,83 - 7’55X—8 - 7’52
Exponentenvergleich Exponentenvergleich
=4x-3=3|+3 =5x-8=2|+8
< 4x =614 < 5x=10]:5
6 3 < X=2
S X=—=—
__4 2
Da 29,16 das 5-fache einer Da 450 das 8-fache einer Potenz der
Potenz der Zahl 1,8 ist, lasst sich | |£ahl 7,5 ist, |asst sich die
die Exponentialgleichung Exponentialgleichung
auf einfache Weise durch auf einfache Weise durch
Exponentenvergleich 16sen. Exponentenvergleich ldsen.
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A2 | Ausfuhrliche Losung
C)|2,5-407* =342|: 2,5
< 407" =£|In( )
2,5
= —x'ln(40) =In 342 |: In(40)
2,5
342
In[ 2,5 )
X = ! - =1
< In(40) (1)
342
In| —
_ [ 2,5 )
In(40)
< x=-1333371..
A2 | Ausflhrliche Lésungen
d)| 3,8-5°*=475 e)| 2,4-50°% =0,048]:2,4
@3,8'55_)(:3,8'53':3,8 ¢>503—X=002=i=50—1
< 55—X - 53 ’ 50
Exponentenvergleich Exponentenvergleich
. 5_x=3|-5 =3-x=-1|-3
o —x=-2]:(-1) = -x=-4]:(-1
< x=4
< X=2 _ _
Da 475 das 3,8-fache einer I?a 0’0.2 eine Potenz dgr Zahl 50 ist,
L im : Iasst sich die Exponentialgleichung
Potenz der Zahl 5 ist, lasst sich . '
. . : auf einfache Weise durch
die Exponentialgleichung o
4 Exponentenvergleich lI6sen.
durch Exponentenvergleich
|6sen.
A2 | Ausfuhrliche Losung

f) | 5,6-20%* = 0,0007 |: 0,0007
< 8000-20%7 =1
< 20°-20%7 =1
< 20° =1]In( )
< (5-x)In(20] = In4)
=0
< (5-x)In(20) = 0|:In( 20
< 5-x=0]+x

< x=5
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A3 |Aufgabe
Berechnen Sie:
a) 8. g4-3x =g b) 32x-1 _ g2x-3 C) 23x+16 _ 42x-0.1
d)| 162x+" = 42x+3 e)|3,5%" =12,25%2 f) | 2.4 _16-20>"

A3 | Ausfuhrliche Losung

| g.gt3 8 g
9

«8-9-9*3*_8]:8
< 9-9%73% 1
< 9> =1|In( |

< In(95‘3") = lm(_1)

=0
< (5-3x)In(9) =0]:In(9)
< 5-3x=0]+3x

< 5=3x|:3e x=

w| o

A3 | Ausflhrliche Lésungen

b) 32X—1 — 92X—3

o 321 _ (32)2"‘3

- 32x—1 _ 32[2x—3)

- 32X—1 — 34X—6
Exponentenvergleich
= 2X-1=4x-6|-2x
< -1=2x-6|+6

< 5=2x]|:2
©X=§=2,5
2

23X+1,6 — 42x—0,1

2x-0,1
- 23x+1,6 _ (22

o 23X+16 _ 22(2x—0,1)

- 23x+1,6 — 24x—0,2
Exponentenvergleich

= 3x+16=4x-0,2|-3x
< 16=x-0,2|+0,2

< 18=x

< x=18
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A3

Ausflhrliche Lésungen

d) 162X+1 — 42X+3

2x+1
- (42 — 42x+3

e 42(2x+1) _ 42x+3

- 44X+2 — 42X+3

Exponentenvergleich
=>4x+2=2x+3|-2x

3,541 =12,25%2

x-2

=357 =(35

< 3,51 =352%2
- 3’5X—1 — 3,52X—4
Exponentenvergleich
=X-1=2x-4|-x

< 2Xx+2=3|-2 o -1=x-4|+4
< 2x=1[:2 < 3=X

1 < x=3
o X=— -

2

A3 | Ausfuhrliche Losung

f) | 2.4 =1 6-20%

2x-1

92-[22)“?1,6-(22-5

- 2 . 22X+2 - 1,6 . 24)(—2 _52)(—1 _g

- 22x+3 =8- 24)(—2 _52X—2
. 22X+3 — 23 . 24)(—2 _52X—2

- 22X+3 - 24X+1 .52)(—2 |: 24x+1

22X+3 2%x_2 2x+3-[ 4x+1) 2x-2
X— +3-[4x+1] X—
W = 5 < 2 = 5
- 2—2x+2 - 52x—2 - 221_2 - 52x—2 | _22x—2
©1=(5-2)"7% < 10%2 =1|1g( )

< (2x-2)-lg[10) ~1g11] « 2x -2 =0 +2

21:2

= 2X
< X =

— |
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A4 | Aufgabe
Berechnen Sie:
a) 1 b) 1 c) 1
(38416)x =14 (1764)x = 42 (83521)x2 =17
d 1 e 1 f 1
) (29791)x-1 = 31 ) (117649)x-4 = 49 ) (27)2x+1 = 3
A4 | Ausfuhrliche Loésungen
a) 1 b) 1
(38416)x =14 D =IRR\{0} (1764)x =42 D =R\{0}
1 1
< [14%]x =14 o [(422)x = 42
4 2
< (14)x =14 < (42)x = 42!
Exponentenvergleich Exponentenvergleich
=i=1|x =>g=1|-x
X X
< 4=x < 2=X
<> x=4 < x=2
A4 | Ausfuhrliche Losungen
c) 1 d) A
(83521)x-2 =17 D=R\{2 (29791)x-1=31 D=R\{1
1 1
o [174]x2 =17 & (311 =31
4 3
< (17)x-2 =17 < (31)x1 =31
Exponentenvergleich Exponentenvergleich
:>Xi2=1|-(x—2) =>X_1=1|-(x—1)
S 4=x-2|42 < 3=x-1]|+1
< X=6 < Xx=4
A4 | Ausfuhrliche Lésung
] .
e) (117649)ﬁ _49 D- IR\{4} Exponentenvergleich
1 = =1] -(x—4)
o (49° x4 = 49 x-4
, < 3=x-4|+4
< (49)x-4 = 49' @x=7
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A4 | Ausfihrliche Lésung
f) [-27:]%:3,: D=IR\{—%} Lbsu:g dzrquadratischen Gleichung
X°+—x-==0
" 2 2
¢>\33J2x+‘|=3" ] 3
S PT27
@l3]2x+1=3" 2
I . D= E — —l+§—l+ﬁ—§
Exponentenvergleich = 2) Q—16 >~ 16 16" 16
= 3 =x|(2x +1| 25 5
2% + 1 l J =D = =
< 3=x(2x+1
2 | X 1+§_E_1
< 3=2x"+x]|-3 oy __E+J5 1 4 4 4
< 2x°+x-3=0 ve27 . __1.5_6_3
< 2x2+x-3=0]:2 4 4 4 2
©x2+1x_§= =X, =1;X, =-
2 2
A5 | Aufgabe
Berechnen Sie:
a 1 b 1 c 1
) (64)x-1 = 2¥ ) (243)x+2 = 3** ) (125)x+1 = 2,5-2%"
d 1 e 1 1 |f 1
: (512)2x-3 = 22" : (343)5x-7 = (49)3x-4 ) (578)2x1 = 8,33
A5 | Ausfuhrliche Lésung
a 1 Losung der quadratischen Gleichun
' (ea)i-22 D-R\[1) ing der quadrat ening
2
. X“-x-6=0
@(25)ﬁ=2" p=-1,9=-6
2
6 p 1 1 24 25
1 = 97X D=|X —Q=—46=—4 —= —
< (2)x1=2 (2) 9=3"° 3 72
Exponentenvergleich 55 5
6 =D =,—=—=
= = x|(x-1) 4 2
2_1 1 X —1+5—6—3
< 6=x(x-1 e P 1=5%575
< 6=x>-x|-6 LN L_1.5_4_
< 0=x*-x-6 272 2 2
< x’-x-6=0 =X =3iX =2
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A5 | Ausflhrliche Lésung
b . A Losung der quadratischen Gleichun
| (aa3mzozt DoR\[-2] 9.9erd J

- (35]$ _ 3)(—4

5
. [S]m -3
Exponentenvergleich

0 =x-4|(x+2
X+2 ‘ '

«5=(x-4](x+2

e 5=x>+2x-4x-8|-5
< 0=x*-2x-13

e x?-2x-13=0

=

x?-2x-13=0

p=-2;q9=-13
2
D=(B) —q=1+13 =14
2

- D =14

D X, =1+\14 =~ 4,742...
= X.”2 = —52\/[_)
X, =1-14 ~ -2,742...

= x,=1+/14 =4,742...

X, =1-14 = -2,742...
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A5 | Ausfuhrliche Losung
c) L 1 .
[125)57 =2,5-2*" D =R\|{-1]

1
= [125)%1=25-2""|In| |

= LIHHZS] =In[ 25+ x-1]In| 2| || x +1]
Xx+1 ' I o '

<« In[125] =[x +1/In(2,5) +|x* -1|In[2] | -In[125]
= 0=x-In[25| +In[2,5] +x*In[ 2| -In[2) —In[125]
= In[2)-x2+In[2,5)-x+In[2,5] —In[2] -In[125) = 0

- In[Z]-xz+In::2r5]-x+ln[

29 )=D|:In:'2'|

2-125, ]

, In{2,5/ In[0,01

< XS+ —— —

In| 2| In| 2]

Losung der quadratischen Gleichung
In[2,5] In| 0,01

= 0 quadratische Gleichung

P= In| 2| 4= In[ 2|
'pjz 'In{2,5/\" In[0,01)
D-(P) g2 T
(2_, 2-n(2]] ~In[2]
. , 2 ,
In(2,5/\" In[0,01]
B 25]) _In[0,01)
2:In{ 2| In{ 2]
In(25] |(In[25]\" In|0,01
= omiz 22| iz
'n,I ] ’ | =] | =]
= Xy _—E:Jﬁ '
__In[25) In[2,5/\" In[0,01]
 2.m[2) \|2:n[2]] In[2

=X, =2;X, =-3,32196...

=-3,32196...
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5”:(72)324

@(73

3 2
= (Y)E = ( 7)@
Exponentenvergleich

3 2

= - |-(5x-7)
5x -7 3x-4

A5 | Ausflhrliche Lésung
d 1 Losung der quadratischen Gleichun
' (512155 2.2 DR\ [3 tng der quadrat 'ehung
o 2 , 3 9
X'——X-—=
R 2 2
= \29]2"‘3 =2-2¢ 3 9
9 T2 972
@[2]2#3:2)( 2 2
. D-(P) _q(-3) 9.9 ,72_81
Expor;entenverglelch 5 5 >~16 16 16
= =X|2x-3
2x -3 N | ~Jyp- 819
< 9=2x%-3x|-9 164
B , y 3+9 12 3
< 0=2x"-3x-9|:2 1S4 T4
3.9 éx“"%i\/ﬁ ?39 46 3
=0=x2-"x-2 X,=—-—=o— =
2 2 4 4 4 2
2 9 3
< X —EX—E=0 :>x1=3 ){2=_E
A5 | Ausfuhrliche Losung
e 1 1 7 4 2 -7
) (343)5x—7 =(49)3x-4 D=R\l—;— < 3=7( ox ) |'(3X—4)
5 3 3x-4

< 3(3x-4) =2(5x-7)

< 9x-12=10x-14|-10x
< -Xx-12=-14|+12

< -X=-2|(-1

< Xx=2
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A5 | Ausfuhrliche Losung

f)

578ﬁ=8,33 D =R\ 1
2

1

< (578)2x-1 =8,33"|In| |

<

2x_1ln(578) =In(8,33) |(2x -1

< In(578) = 2x-In(8,33) -In(8,33) | +In(8,33)
< In(578] +In(8,33) = 2x-In(8,33) |: 2-In(8,33)
- In(578) +In( 8,33

2:In(8,33]
In(578-8,33
_In(578-833) _ 1,999996. ..
2:In(8,33)
< X =1999996...
A6 |Aufgabe
Berechnen Sie:
a) 1 b) 1 C)

1
(24,6)3x-2 = 2,227 (42,875)2x+1 = 3,5 (81)x+1 = 2*

A6 | Ausfuhrliche Losung

a)

1
(24,6)3x2=2,227 D= |R\{§}

1
< (24,6)3x-2 =2,227" |In( |

<

5—5"(24,6) =In(2,227) | -(3x-2)

<> In(24,6) = 3xIn(2,227) - 2:In(2,227) | +2-In( 2,227)
<> In(24,6) + 2:In(2,227) = 3x-In(2,227) |: 3-In( 2,227
In(24,6) + 2-In(2,227)

3-In(2,227)
|n[24,6-2,2272)
o X = ~2.00005...
|n(2,2273]
<« X ~ 2,00005...

Erstellt von R. Brinkmann pO_exponentialgl_03_e.doc 08.05.2008 23:19:00

Seite 14 von 20




R. Brinkmann 123mathe.de

Seite 15

26.03.2020

A6 | Ausfuhrliche Losung
b) 1 1 3
(42,875)2x+1 =35 D=R\/-— = =1]-(2x +1)
2 2x +1
1 < 3=2x+1]|-1
=(35%)>1 =35’ < 2=2x:2
Exponentenvergleich < x=1
A6 |Ausfuhrliche Losung

1
(81)5+1 = 2
g \ 1 { '
< (81)% =2 |In( |

D =R\{-1}

<~

In(81) =x-In(2]](x +1)
x+1 S

< In(81) = x(x+1)In(2)

< In(81) =x*:In[2) +x:In[2) | -In[81

< x2-In(2) +x-In(2) -In(81) =0]:In(2)

In(81)
< X2+ X- In[[ 2.1’ = 0 quadratische Gleichung
n
Losung der quadratischen Gleichung
In(81)
P a In| 2
2 2 ( \ (
In{81 In{ 81
p-(PY _q-(1). 81) _ 1, In(81)
2 2 In[2) 4 In[2)
In(81
x1=—%+ %+ I ‘[.2.1) =2 067
n
= X, = ——=D -
In(81
U B KL L B Y
2 \4 In(2)
= X, = 2,067...; x, = -3,067
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A7 | Aufgabe

Berechnen Sie:

a)| 4-5%° - 5.10*"

b) 2 (x+1) 2x+3 2x+5_22x+4

C) 22X+1 +3X+2 _ 22(X+

1 4 gx+t d)|16*2-18-4*2+32=0

A7a) Ausfuhrliche Lésungen A7b)

4-5%3%=5.10""

= 22 . 522—3 — 51 . (2 . s)z—l
= 22 . 522—3 — 51 . 29:—] . 5:5—1
o 22 . 523?—3 — 22—1 . 5T | . BT

= 225

3:22—1|:22

& jr—3 — gz—3 ‘ . 9e—3
& (3 =1In()

2

22(z+1}| 9z+3 _ gz+5 _ 9lz+4

©2°—-2=2"-2""% 12

& 2" =8+2— 22| 4 2742

& 2842542 =10

5 5
@(a:—?))ln(E:]n(lH:hl(ﬁ} 9% 4974 =10
40 0 & 2°(1+4)=10]:5
&z—-3=0[+3 o 97 — 9l
Sr=3

Exzponentenvergleich

Sr=1

o 22:::+3 2.E+3 22—!—5 22z+4 |22
@22’(2&: _ 2z+1) :2.2’(2.s+3 —
o 22[21’ _ 21) — 2.5(23 _ 23:—!—2) ‘ . 9

22:+2) |2% gusklammern

A7 |Ausfuhrliche Losung

c)

22x+1 + 3x+2 =2

2| x+1)
L X+ 1] + 3x+1

- 22x+1 + 3x+2 _ 22)<+2 + 3x+1 | _22x+2 _3x+2

- 22x+1 _ 22x+2 _

- 22x+1 _ 2 . 22x+1

3x+1 _3x+2
_ 3x+1 _ 3 _3x+1

- 22X+1 2 3X+1
@ -2:2% =-2:3"]: (-2

- 22?( — 3X+1 ||n(

)

= 2X°|n(2) =(x+‘l)|n(3)

= 2:In(2)- x—In( J-x+In(3)[-In[3)-x
< 2:In(2)-x~In(3)-x = In(3)
= x(2:In[2) -In(3)] =In(3) |:{2:In(2) ~In(3]]
In(3) In(3) In(3)
T 2 n(2)~In(3) " In(4)-In(3) =|n(i = 3,819
3

= X =3,819...
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A7 | Ausflihrliche Losung

d| 16%2-18-4*24+32=0
«(4:4)°-18-4424+32-0

o (47" -18-42432-0

. [:4"-2]2 ~18-42432-0

- \2
Substitution: 4*°2 =u <> (4*°?|" = u?

= u’-18u+32=0
quadratische Gleichung
=p=-18;q=32

o-(3) -7 -

—D=-V49-7

P uy=9+7=16
=—-—=++D

2 =Ty o u,=9-7=2

u =16« 42 -16=4°

o 2x-4=1|+4

< 2x =512
=81-32 =49 < Xx,=25
A8 | Aufgabe
Berechnen Sie:
a)| 524 _8.552 4150 b)| 90-3%%-2 _93*2_729 -0
C) 25X+2 + 32X+2 — 25X+1 + 32X+4 d) 364X—3 _ 8 . 64X—3 + 1 2 _ 0
A8 |Ausfuhrliche Losung

a) 52x-4 _8.5%2 1150

2
Substitution: 5** =u « (5| = u”
< u’-8u+15=0
quadratische Gleichung

—p=-8:9=15
2 2

p 8
D=["] -gq=(-2] -15
2) o[ 2]
-16-15=1
=D =V1-=1
D u=4+1=5
Uy, = ——=+D
— 2T, ol u,=4-1=3

u=5<5?%=5
< x-2=1]+2

<X, =3

u, =3« 572=3]In( |
< [x-2)In[5) =In(3) |:In(5)

wx-2-8 5
In(5)
In(3)
o X = +2~2683...
In(5)
& X, = 2,683...
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A8

Ausfuhrliche Losung

b)

90-332_932_720-0
< -92,90-3%2-729 =0/ (-1

[ V 3X-=2

= (3777 -90-3%24729=0

V2
- \33"'2) -90-3%24729-=0

Substitution: 3 =u « 3% =u?

< u?-90u+729=0
quadratische Gleichung

—p=-90;q=729
2

o-[5] (5 7=

= 2025-729 = 1296
— D = 1296 = 36
U, = 45 + 36 = 81

p
Uy p = ——=+D
= Uy == 5= VD u, =45-36=9

u, = 81« 3%? = 81= 3" Exponentenvergleich
< 3x-2=4|4+2<3x=6|:3

< X, =2

u, =9 « 3°? =9 = 3° Exponentenvergleich
< 3x-2=2|+2< 3x=4|:3
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A8

Ausfluhrliche Losung

o]

c)

25x+1 4 32242 _ 9bx+1l 4 3zt naeh den Basen anordnen

=

251+2 _ 25:2?+1 — 322:+4 _ 322?-!—2

@22-252_21.251234.323‘_32.322
& 257(22 — 21) = 3%(34 _ 32)

=

252.2=3%.72| +2

& 2% =36-3% | In()

& 5z -1n(2) = In(36) + 2z - In(3) | — 2z - In(3)

< 5z - In(2) — 2z - In(3) = In(36)

< z(5-In(2) — 2z - In(3)) =1In(36) | = (5-In(2) — 2 - In(3))

In(36) In(36)  _ In(36) _ In(36) _ o gos
o~ “ & w

ST = ghp) 2h@) b)) m(%)  W(F)
> ~2,82...
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A8 |Ausfuhrliche Losung
d| 36%2-8:6%2+12=0
| 4% -3
«(6°]  -867"°+12=0
- W2
< (6% -8:6"%+12=-0
Substitution: 6% = u < (63|
< u’-8u+12=0
quadratische Gleichung
=p=-8;9=12
2 8 2
D=(§} —q=(—§] 212-16-12=4 =D =4 =2
u=4+2=6
u =——_
= Uyz = =5 =D U =4-2=2
u, = 6 « 6"° = 8' Exponentenvergleich
< 4Xx-3=1|+3 <= 4x=4|:4
= X, =1
u,=2< 6%°=2]In[ |
< (4x-3)In(6) =In(2) |:In(6)
In(2)
< 4x-3=——"|43
In[6)
In(2) Inf2) 3
©4X=——+3[4 e x= ——+—=0,847...
In{6) 4:In|6) 4
< x, ~0,847...
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